

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования Московская государственная академия физической культуры (ФГБОУ ВПО «МГАФК»), член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор


С.Г. Сейранов

«26» ноября 2015 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Близневского Александра Юрьевича на тему «Программно-целевое управление развитием сферы физической культуры и спорта в пространстве Красноярского края», представленную на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.04 - теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (педагогические науки)

Актуальность темы выполненной работы. Диссертационная работа Близневского А.Ю. посвящена крайне актуальной проблеме - совершенствованию управления процессами развития физической культуры и спорта на региональном уровне и поиском путей для этого совершенствования.

В «Стратегии развития физической культуры и спорта Российской Федерации на период до 2020 года», основополагающем документе, разработанном и утвержденном в 2008 году, к числу задач, требующих решения, отнесено совершенствование управления физической культурой и спортом на региональном и муниципальном уровнях.

Выбор Красноярского края, одного из крупнейших регионов, среди субъектов России отличающегося спецификой развития физической культуры и спорта как части социально-экономической политики исполнительных и законодательных органов власти региона; размерами территории; географическим месторасположением; природно-климатическими условиями, численностью и плотностью населения также подтверждает актуальность проведенного

исследования.

На сегодняшний день в основе большинства подходов к управлению физической культурой и спортом лежат положения общей теории управления. В отечественных исследованиях преобладали работы по формированию теоретических основ управления отраслью (были определены принципы, функции и методы управления), исследовалась управленческая деятельность руководителей государственных и общественных физкультурно-спортивных организаций и ряд других проблем.

Однако, несмотря на рассмотрение таких проблем в области управления и развития системы физической культуры и спорта различного уровня, в настоящее время отсутствуют исследования по управлению региональной системой физической культуры и спорта на основе программно-целевого подхода, указывая на необходимость их изучения и актуальность, предпринятые автором.

Определение Красноярска в качестве организатора Всемирной зимней Универсиады 2019, одного из крупнейших спортивных форумов запланированных для проведения в нашей стране, потребует от региона управленческих решений с опорой на научные исследования, что также подтверждает актуальность выбранной темы и направлений диссертационного исследования.

Таким образом, актуальность избранной автором темы не вызывает сомнения. Существенное значение имеет тот факт, что тема диссертации носит междисциплинарный и комплексный характер.

Новизна диссертации подтверждается в положениях, выносимых на защиту, а также выводах работы. Во многом это связано с объективной оценкой степени разработанности проблемы. Диссертант смог проанализировать широкий спектр теоретических аспектов к изучению феномена программно-целевого подхода как наиболее эффективного в управлении развитием региональной системы физической культуры и спорта. Автором диссертации впервые получены данные, указывающие на принципиальную возможность формирования модели регионального управления для реализации стратегических задач развития

физкультурно-спортивной отрасли края на основе заданных целевых ориентиров комплексной программы. При этом ему удалось показать необходимость реализации целевых комплексных программ, которые позволили бы повысить эффективность развития региональной системы физической культуры и спорта.

Целью исследования является теоретическое обоснование системы управления развитием физической культуры и спорта в Красноярском крае на основе программно-целевого подхода. Указанная цель раскрывается в исследовательских задачах, решению которых подчинена логика и структура работы. Формулировка цели согласуется с объектом и предметом исследования. Система задач диссертации последовательно реализуется в положениях, выносимых на защиту, а так же в выводах. Теоретическая и методологическая основа исследования А.Ю. Близневского в полной мере позволяет решить поставленные в диссертации задачи. В заключении даны основные выводы, полученные автором в ходе диссертационного исследования. Все включенные в библиографический список источники соответствуют теме диссертационного исследования.

Содержание диссертации в достаточной мере реализует авторский замысел. Диссертация состоит из введения, пяти глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Основной текст изложен на 381 странице, содержит 16 приложений, 43 таблицы и 26 иллюстраций.

Обоснованность научных положений диссертации подтверждается систематизацией и объективной оценкой работ предшественников. Диссертант сконцентрировал внимание на ключевых работах зарубежных и российских ученых, аргументировано оценил современное состояние и неизученные аспекты проблемы. Основные научные положения и выводы, которые были сформулированы в рамках диссертации, характеризуются высокой степенью обоснованности. Обращает на себя внимание материал, представленный в приложениях (2-16) к тексту диссертации содержащий значительный объем статистической информации, носящий исследовательский и прикладной характер.

Достоверность научных результатов, полученных автором, подтверждается

квалифицированным отбором и интерпретацией документов, нормативно-правовых актов, составивших эмпирическую базу, а также применением теоретических наработок, хорошо соотносящихся с целями и задачами, приведёнными в исследовании, продолжительностью (1999-2015 гг.) и объемом экспериментальной работы, применением методов математико-статистической обработки полученных данных. Обращает на себя внимание широкое представление результатов в публикациях различных научных изданиях.

Теоретическая значимость работы Близневского А.Ю. заключается в том, что она вносит значительный вклад в развитие теории и методики управления физической культурой, что соответствует п. 1.2. «Управление в системе физической культуры: управление физической культурой в государстве, регионе, республике, городе, области, районе, отдельном населенном пункте» паспорта специальности 13.00.04 - «Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры», посредством разработки региональной системы физической культуры и спорта с позиции программно-целевого управления.

Полученные результаты расширяют представление о возможностях управления развитием отрасли физической культуры и спорта с учетом возможностей и социо-культурных особенностей региона.

При этом показано, что теоретический компонент данного управления, дополненный разработанным механизмом его практической реализации, открывает широкие возможности внедрения разработок. Основные результаты теоретической значимости исследования заключаются в следующем:

- детально рассмотрены сущность и содержание программно-целевого управления развитием региональной системой физической культуры и спорта;
- выявлены и обоснованы принципы программно-целевого управления развитием региональной системой физической культуры и спорта: научности, объективности, ограниченности региональных ресурсов, стимулирования, сочетания государственных и общественных начал в управлении;
- понятийный аппарат теории управления физической культурой и спортом

дополнен термином «региональная система физической культуры и спорта» и дано ее определение.

Действие Федерального закона Российской Федерации от 6 октября 2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» устанавливает общие правовые, территориальные, организационные и экономические принципы организации местного самоуправления в Российской Федерации, определяет государственные гарантии его осуществления. Вместе с тем в достаточной степени усложняет взаимодействие Субъектов РФ и муниципальных образований. В этой связи очень важным является то, что обоснована методика формирования рейтинга, стимулирующего деятельность отдельных субъектов физкультурно-спортивного движения и эффективности работы органов управления физической культурой и спортом муниципальных образований региона.

Практическая значимость исследования определяется вытекающими из теоретических разработок диссертанта уже готовыми методическими разработками для управленческого процесса в сфере физической культуры и спорта на уровне региона. Прикладная практическая значимость диссертационного исследования подчеркивается разработкой ряда документов: «Положение о формировании ежегодного рейтинга муниципальных территорий края по итогам спортивно-массовой работы», «Порядок формирования сборных команд региона по видам спорта».

Положения и рекомендации работы целесообразно применять для оптимизации общего уровня управляемости физкультурно-спортивной сферы, использования программно-целевого подхода управления развитием региональной системы физической культуры и спорта, реализации региональных целевых программ развития физической культуры и спорта. На основании результатов исследования могут быть разработаны рекомендации экспертно-аналитическим структурам и органам государственной власти различных уровней с целью повышения эффективности системы управления развитием физической культурой и спортом.

Выводы автора носят самостоятельный и практически-ориентированный характер, они адресованы органам государственной власти на федеральном и региональном уровнях. Помимо этого материалы, представленные в диссертационном исследовании, могут стать основой для разработки программ учебных дисциплин в рамках государственного и муниципального управления в области физической культуры и спорта.

Диссертационная работа А.Ю. Близневского позволяет констатировать, что соискатель хорошо оперирует теоретическими, методическими и методологическими компонентами научного исследования, умеет корректно формулировать проблему исследования, ставить задачи и решать их, анализировать и обобщать полученные результаты.

Содержание работы достаточно полно и точно отражено в автореферате, включающем 39 страниц текста. По теме диссертации опубликовано 66 работ, их них 32 публикации в рецензируемых научных журналах по перечню ВАК, 1 монография. Представленные в диссертации теоретические положения и результаты экспериментального исследования опубликованы также в материалах международных конгрессов, международных и всероссийских научно-практических конференциях, учебных и учебно-методических пособиях.

Наряду с положительными моментами диссертационного исследования А.Ю. Близневского, к нему, главным образом в порядке дискуссии или рекомендаций, можно высказать следующее:

1. Цель и задача 6 работы сформулированы не совсем точно, так как в представленной формулировке они несколько не согласуются с темой исследования и другими задачами.

2. Соискатель очень серьезно рассмотрел различные составляющие концепции управления развитием региональной системы физической культуры и спорта, однако нами не обнаружена целостная формулировка данной концепции.

3. Выглядит несколько непонятным, что соискатель, анализируя целый комплекс факторов механизма программно-целевого управления физической культурой и спортом на региональном уровне, вместе с тем не выделил такой

фактор как территориально-климатический.

4. В выводе 7 желательно уточнение, о чем идет речь: об академиях или ШВСМ, и какие процентные соотношения уровня мастерства учащихся ранее не допускались?

5. В работе встречаются стилистические ошибки, например, «органическая целостность». Органическая есть химия, а целостность – органичная. В выводе 9 указывается на «совершенствование и развитие», но на наш взгляд более корректно сначала развитие, а потом совершенствование.

Тем не менее, отмеченные недостатки не оказывают существенного влияния на раскрытие темы диссертационного исследования и не снижают общей положительной оценки представленной к защите научной работы. Диссертация является актуальным исследованием, которое обладает научной новизной и имеет высокую практическую значимость.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Диссертационная работа Близневского Александра Юрьевича на тему «Программно-целевое управление развитием сферы физической культуры и спорта в пространстве Красноярского края» является самостоятельным, завершенным, научно-квалификационным исследованием, в котором реализованы теоретико-методологические положения, совокупность которых правомерно квалифицировать как новое решение научной проблемы реализации программно-целевого подхода к управлению развитием региональной системы физической культуры и спорта, имеющей важное педагогическое и социально-культурное значение.

По своей актуальности, теоретической и практической значимости, научной новизне, диссертационное исследование «Программно-целевое управление развитием сферы физической культуры и спорта в пространстве Красноярского края» соответствует профилю Диссертационного совета Д 311.010.01 и полностью соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г., № 842 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), предъявляемых к докторским диссертациям, а её автор Близневский Александр Юрьевич заслуживает

присуждения ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.04 - теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (педагогические науки).

Отзыв подготовлен доктором педагогических наук, профессором, заведующим кафедрой управления, экономики и истории физической культуры и спорта Починкиным Александром Владимировичем.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры управления, экономики и истории физической культуры и спорта ФГБОУ ВПО «Московская государственная академия физической культуры», протокол № 7 от «25» ноября 2015 года.

Заведующий кафедрой управления, экономики и истории физической культуры и спорта ФГБОУ ВПО «МГАФК», доктор педагогических наук, профессор

А.В. Починкин

Подпись А.В. Починкина утверждаю



Александр В. Починкин
26.11.2015

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московская государственная академия физической культуры (МГАФК)» Министерства спорта Российской Федерации

Ректор - чл.-корр. РАО, доктор педагогических наук, профессор Сейранов Сергей Германович.
Заведующий кафедрой управления, экономики и истории физической культуры и спорта ФГБОУ ВПО «МГАФК», доктор педагогических наук, профессор Починкин Александр Владимирович.

Адрес: 140032, Московская область, Люберецкий район, пос. Малаховка, ул. Шоссейная, д.33.
Телефон: +7 (495) 501-55-45, факс: +7 (495) 501-22-36.

E-mail: info@mgafk.ru; Сайт: mgafk.ru